Introdução às redes de computadores

Sistemas Monousuário (PC)

· Uma CPU

· Um teclado

· Um vídeo

· Baixo custo - Vantagem

· Dados descentralizados - Desvantagem

Sistemas Multiusuário

· Uma CPU

· Vários teclados

· Vários vídeos

· Terminais burros (vídeo + teclado)

· Terminais inteligentes (PC)

· Dados centralizados - Vantagem

· Alto custo - Desvantagem

· Equipamentos de mesma tecnologia - Desvantagem

Sistemas em rede

Uma rede de computadores é um sistema de comunicação de dados constituído por meio da interligação de computadores e outros dispositivos, com a finalidade de trocar informação e partilhar recursos.

Hardware:
· computadores;

· periféricos (impressoras, modems, etc);

· meios físicos de transmissão (cabos que interligam os componentes).

Software:
· drivers de placas de rede;

· protocolos de comunicação;

· sistemas operacionais específicos para redes;

· utilitários e programas.

Objetivos e vantagens:
· partilha de recursos físicos da rede;

· intercâmbio de informação;

· melhor organização do trabalho:
- definição de diferentes níveis de acesso à informação;
- supervisão e controle do trabalho;
- calendarização de tarefas.

Topologias de Redes

A topologia de uma rede é devida a vários fatores, desde restrições nas capacidades do equipamento utilizado até às características das tecnologias utilizadas. 

Principais topologias:
· Estrela (star)

· Anel (ring)

· Barramento (bus)

· Hierárquica ou em Árvore

· Distribuída

Estrela (Star)

TC \l2 "Estrela (Star)ADVANCE \d4

ADVANCE \u4Como o nome indica esta topologia tem a forma de uma estrela, e consiste em vários cabos que unem cada dispositivo a um ponto central.
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Para que uma rede tenha topologia em estrela não é necessário ter uma disposição em forma de estrela, é necessário somente cada dispositivo da rede estar ligado por um cabo próprio a um ponto central. A topologia em estrela distribuída é um pouco mais complexa que a topologia em estrela simples, pois neste caso existem múltiplos pontos de ligação centrais, como se pode ver figura abaixo.
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ADVANCE \u4Vantagens

· Fácil de modificar e acrescentar novos computadores

· Monitoração e gerenciamento centralizados

· Falha em um dos computadores não afeta o restante da rede
Desvantagens

· Se o ponto de centralização falha, a rede falha
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ADVANCE \d4Anel (Ring)
ADVANCE \d4

ADVANCE \u4Na topologia em anel cada dispositivo os pacotes circulam por todos os dispositivos da rede, tendo cada um o seu endereço. O fluxo de informação é unidirecional, existindo um dispositivo (hub) que intercepta e gere o fluxo de dados que entra e sai do anel.

[image: image2.png]e




Nas redes em estrela os diversos dispositivos estão ligados a um hub central tal como na rede em estrela, mas as ligações fisicas entre o hub e os diversos dispositivos formam uma rede em anel, como se pode ver na figura anterior.

Vantagens

· Acesso idêntico para todos os computadores

· Desempenho uniforme, a despeito de muitos usuários

Desvantagens

· Falha de um computador pode afetar o restante da rede

· Problemas difíceis de serem isolados

· Reconfiguração da rede interrompe o funcionamento
ADVANCE \d4Barramento (Bus)

Como nos computadores, numa rede o barramento é um caminho de transmissão de sinais, estes são deixados e lidos pelos dispositivos cujo endereço foi especificado. No caso de uma rede com esta topologia em vez de sinais temos pacotes de dados, cujo cabeçalho contém o endereço do destinatário. Na figura seguinte pode ser visualizada uma topologia em barramento, que consiste num cabo com dois pontos terminais e com diversos dispositivos ligados ao barramento (cabo).

Numa rede em barramento todos os dispositivos estão ligados diretamente à linha por onde circulam os pacotes, pelo que todos os dispositivos da rede vêm os pacotes. Cada dispositivo da rede tem um endereço único, que permite através da análise dos pacotes selecionar os que lhe são destinados.
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ADVANCE \u4Existe uma forma ligeiramente mais complexa desta topologia, e denominada barramento distribuído ou topologia em árvore. No barramento distribuído o barramento começa num ponto denominado raiz e após esse ponto partem vários ramos que têm ligados os dispositivos que compõem a rede. Ao contrário da topologia em barramento simples esta disposição tem mais do que dois pontos terminais. O ponto de onde saem os ramos é obtido por um simples conector, na figura seguinte pode ver-se a topologia de barramento distribuído.
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Vantagens:

· Uso de cabos com economia

· Mídia barata e fácil de trabalhar

· Simples, confiável

· Fácil de ampliar

Desvantagens:

· Rede pode ficar lenta com tráfego intenso

· Problemas difíceis de serem isolados

· Rompimento dos cabos pode afetar muitos usuários

Relação entre Topologia e meio de Transmissão

Meio de Transmissão
Barra
Árvore
Anel
Estrela

Par Trançado
X

X
X

Coaxial 50 Ohms
X

X


Coaxial 75 Ohms
X
X



Fibra Ótica


X


Redes LAN e WAN
LAN - Local Area Network - Rede de alcance local

Redes locais (LANs) são basicamente um grupo de computadores interconectados e opcionalmente conectado a um servidor.

ADVANCE \d4Os usuários executam tarefas a partir de seus computadores. Entre as tarefas podemos destacar os banco de dados, planilhas e editores de texto. Normalmente temos um grupo destes usuários executando uma operação no servidor.

ADVANCE \d4WAN - Wide Area Network - Rede de alcance remoto

Interligação de computadores geograficamente distantes. As WAN=S utilizam linhas de transmissão oferecidas por empresas de telecomunicações como a Embratel, e suas concessionárias.

A necessidade de transmissão de dados entre computadores surgiu com os mainframes, bem antes do aparecimento dos PC=s. Com os PC=s houve um aumento da demanda por transmissão de dados a longa distância. Isto levou ao surgimento de diversos serviços de transmissão de dados (RENPAC, TRANSDATA, MINASPAC). Os serviços são geralmente de aluguel de linhas privadas (Leased lines) ou discadas (Switched) permitindo a utilização de diversos protocolos tais como SNA, PPP, TCP-IP, etc.

As redes WAN=s estão passando por uma evolução muito grande com a aplicação de novas tecnologias de telecomunicações com a utilização de fibra ótica (Optical fiber). Novos padrões estão surgindo como a ATM ( Asynchronous Transfer Mode) que disponibiliza a transmissão de dados, som e imagem em uma única linha e em altíssima velocidade. A velocidade passa a ser determinada pelos equipamentos que processam as informações (Clientes/Servidores) e não do meio físico.

A conecção entre os equipamentos geralmente e feita por meio de Modems.

